把最管用的交给企业   边学边干微课堂
 
为了贯彻落实全市宣传思想文化工作会议精神，按照其圣部长提出的“正能量是总要求、管得住是硬道理”的思路，市委宣传部网信办、市国资委党委进一步健全完善互联网管理领导体制和协调机制，着力推进国资系统百家微信公众号的开设、运营，每周组织一次“市国资系统新媒体学习交流会”，百家企业进行了会议交流。这一活动保持了良好的态势，取得了阶段性的成果，体现三个方面的特点。
一、突出专业性，用“共知”促“共识”
市国资委党委深入落实中央和市委关于加强网络舆论引导的有关要求，让主旋律更响亮、正能量更强劲，紧密结合基层企业在新常态下对微信公众号等新媒体应用的迫切需求，组织了每周一次的新媒体学习交流会，推荐一个微信公众号负责人，围绕“为什么开、开得怎样以及如何更好地开”，畅谈工作心得。参会人员通过聚焦一个微信公众号的发展历程，结合自身体会，谈出了共鸣、增强了共识。第一期，天津地铁和“红韵中国”家具五厂，通过微信公众号所传递的信息和组织的体验活动，让公众深刻理解了“责任国企”和“放心国企”；第二期，达仁堂药业微信公众号负责人介绍了本企业的订阅号和服务号的特色，并对如何开通微信公众号条分缕析，让参会人员豁然开朗、有章可循；第三期，中海油天津分公司工程建设微信公众号负责人为大家介绍运营长达2年、粉丝超过6600人的经验，示范带动作用明显。这些微信公众号是国有企业运用新媒体服务宣传思想工作、增强企业凝聚力的典型案例，也是国有企业在移动互联网时代下对媒体融合和立体传播进行的积极尝试和有效探索。
二、突出互动性，以“同心”聚“同力”

每期学习交流会，微信公众号人主讲20分钟，讨论环节安排40分钟。讨论的问题涉及到微信公众号信息发布的流程规范和公信力、发布内容的原创性保护以及运营团队的组织架构管理等问题。通过充分的互动讨论，既调动了参会人员的积极性，又丰富了主讲人的工作思路。在微信公众号所搭载的内容方面，参会人员认为既要有创意的图文结合，更要加强音视频和微电影的研究，主动学习更多更好的新媒体技术应用，在学习交流会的形成了“1+1+N”的内容结构，即安排1个企业微信公众号的责任人分享工作心得，点评1部企业微电影和介绍多个新媒体技术应用。在微信公众号如何吸引更多粉丝方面，参会人员一致认为要加强深度合作，在组织原创文章、策划创意选题、开展线下活动等方面同心聚力，净化网络空间，汇集正能量、传播好声音。
三、突出实用性，从“被动”到“主动”

学习交流会，建立了“国资系统新媒体学习交流微信百人群”，每周一确定选题、发布通知；每周二统计人数、安排会务；每周三下午研讨交流，所有参会人员既听又讲、气氛活跃；每周四大家主动下载学习主讲人的课件；每周五在微信交流群里分享好文章、好活动。学习交流会的组织工作，由各单位新媒体工作负责人自愿报名，形成了“会务筹备组、摄影摄像组、宣传报道组和技术支持组”；同时，在每个环节，结合每位主讲人的主讲内容，随机推荐点评嘉宾，与主讲人共同参与话题的互动讨论。学习交流会引起了国资系统各单位的共鸣，每次参会人员数远超预定人数；很多参会人员主动要求学习交流会走进各集团、走进基层企业。
市国资系统新媒体学习交流会按照“共知、共识，同心、同力”的办会理念，倡导“互联网+宣传+创意活动”。

搭建“两个空间”，即对内，为宣传思想工作搭建了永不闭幕的会务空间；对外，为国企发展创建了广泛链接的市场空间。
推动“三个交流”，与天津市内各区县优秀的微信公众号进行交流、与社会各类优秀微信公众号的活动合作、与北京等全国各地优秀的微信公众号的跨地域交流。
实现“多点链接”，围绕新媒体与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、新媒体与社会主义核心价值观、新媒体与精神文明网络传播、新媒体与企业文化建设、新媒体与“讲国企故事 看国资发展”主题活动、新媒体与“评选国企最美职工”活动等进行研讨，在“微博、微信、微视”的移动互联网时代，凝聚宣传骨干，做好百个国企微信公众号，主动参与、积极发声、边学边干，共建国有企业网络舆论引导新空间。
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